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O telegramă din Berlinü ne 
comunică, că scirile alarmatóre din 
c[ilele acestea n’au fostü numai o 
manevră de bursă, ci ele suntü în 
adeverii isvorîte din situaţiunea 
ameninţăttfre din afară.

In Orientü, 4ice „N. ir. P resse“, 
s’au petrecuta schimbări, cari nu 
suntü favorabile Austro-Ungariei 
şi cari marescü pericululü unei 
serióse încurcături. - Rusia a încun- 
giuratű graniţele monarchiei nóstre 
ca c'unü cercü de focű dela Munţii 
negri pănă la Prutü. Se vorbesce 
chiar că Rusia vrea se ’ncheiă cu 
Serbia o convenţiă militară, ceea 
ce ar fi o provocare pe faţă a 
Austr o -U ngari ei.

Fóia vienesă amintesce Rusiei 
articuiulü întâiu din tractatulü, ce 
s’a íncheiatű acum 4ece an* între 
Austro-Ungaria şi G erm ania, In 
care se c}ice că, déca una din a- 
ceste doue împerăţii ar fi atacată 
de Rusia, atunci contrahenţii suntü 
obligaţi a'şî da ajutorü cu íntréga 
lorü putere armată.

Intre Germania şi Rusia dom- 
nesee asemenea de unü timpü în- 
cóce încordare şi neîncredere. Rusia 
este din nou bănuită că lucrézá a 
pune la cale o coaliţiune în contra 
G-ermainei, negresitü o coaliţiune 
franceso-ruséscá. încordarea din
tre Rusia şi Germania e atátü de 
mare íncátü în Berlinü s’a porniţii 
o straşnică campaniă în contra 
nouei conversiuni ce planuesce 
Rusia a o face, din causă că acéstá 
conversiune se consideră ca o nouă 
operaţiune financiară pentru sco
puri résboinice.

Nu puţinfi a contribuitü la in
dignarea în gradü mare a Ger- 
manilorü toastulü Ţarului, care a 
4isu, că uniculü amicü alü seu e 
principele Muntenegrului, şi foile 
germane îi dau Rusiei a înţelege, 
ca se facă conversiunea cu ajuto- 
rulü acestui „unicű“ amicü alü 
şeu,Adecă póte.

Antéia conversiune, c|ice «Pes' 
tér Lloyd“, a fácut’o Rusia cu a- 
jutorulü Germaniei, fiindcă acésta 
credea în iubirea de pace a Ru
siei. Prin acea conversiune Rusia 
a devenitü mai destoinică de a 
purta résboiu, fiindcă a cápétatü 
bani eftinî. Dér înarmările ru
sesc! se continuă şi acésta de si
gurii că numai cu scopü ofensivü. 
Toastulü Ţarului- a produsü o 
nemulţămire în cercurile influente 
din Berlinü, care e multü mai 
mare decum se oglindézá în 
4iare.

Catü de agitate suntü spiritele 
şi în Viena în contra Rusiei, se 
póte vedé din cuvintele de mai 
josu ale íóiei vienese „Neue freie 
Presse“ :

„Când Germania, cum a cjisü 
odinioră Bismark, se va ridica ca 
unü singurii omü, când spiritele 
în Austria vorü fi răpite de mâniă 
pentr’unü atacü nedreptü, când ar
matele cele mari vorü alerga la 
graniţe, atunci va trebui se îngăl- 
binésca chiar şi Ţarulfl. Declamaţiu- 
niledespre neînvingibilitatea Rusiei 
suntü o prostiă, şi ajutorulü uni

cului amicü din Muntenegru pu- 
ţinfi îi va folosi în ora grozavei 
seriosităţî. Francia avéndü în spate 
pe Italia, îşi va băga minţile în 
capü şi nu va face se iasă sabia 
germ ană din técá. N’au aucjitü 
cei din Parisü cuvintele lui Crispi, 
care a datü a se înţelege, că unü 
resboiu victoriosü îi va aduce de 
sigurii Italiei câştigfi ? Dorescü ei 
o Alsaţiă sudică? Rusia nu póte 
cuteza se petrun4ă în pădurea de 
baionete ce i-s’ar opune, când din 
egoismü criminalü ar vré se rupă 
îngrăditura dreptului ginţilom. Se 
se ierésca a cuteza sé mergă la 
estremü, căci o astfelü de hotarîre 
ar aduce asupra imperiului Ţaru
lui nenorocire nespusă. Nu e in
diferenţii, că Serbia a devenitü 
satrapiă ruséscá, că Mitropolitulü 
Michailü e stăpânfi în téra  şi că 
corona de pe capulü regelui Alexan
dru se clătină. Aceste evenimente 
suntü o păgubire politică şi mo
rală a Austriei, dér décá în ade- 
vérü destinulü omenirii e, ca ea 
în lupta sângerosă sé se apere de 
pumnulű rusescü, atunci nu se va 
alege nimicü de tote semnele de 
reeunoscinţă şi de necredinţă din 
partea Serbiei, ce ne aţîţă a- 
cum.“

Déca limbagiulü acesta nu este 
şi elü influinţatfi de apropiata în
trunire a delegaţiunilorfl, avéndü 
de scopü de* a le îndemna sé pri- 
méscá nouéle credite, ce li-se cerü, 
şi décá cjiarele şi dintr’o parte şi 
dintr’alta vorü continua în tonu lü , 
acesta, atunci uşom se póte în
tâmpla ca confiictulü se isbuc- 
néscá chiar înainte de espirarea 
celorü ş0se luni ale Exposiţiunei, 
ce le asigurase Jules Simon pă
cii europene.

Din camera română.
In şedinţa dela 2 Iunie st. v. a. c. 

a camerei române d-lă M. Kogălniceanu 
a accentuată necesitatea de a se înfiinţa 
consulate la Cernăuţi, Ismailă, Braşovă, 
Suceava ş. a.

Ministrulă - preşedinte L. Catargiu, 
în lipsa ministrului de esterne, care era 
bolnavă, răspunse, că guvernulă se va 
ocupa cu propunerea făcută de d-lă Ko
gălniceanu, pentru înfiinţarea de consu
late şi va intra în tratative cu puterile 
străine în privinţa acesta.

In aceeaşi şedinţă deputatulă N. Io- 
nescu a interpelată pe ministrulă-pre- 
şedinte asupra politicei sale esteriore. 
Să declare guvernulă precisă şi lămuriră 
la care din puteri crede, că e mai bine 
ca România să se alipescă în casă de 
conflictă.

Ministru-preşedinte Catargiu- repeta, 
în privinţa politicei esterne, declaraţia 
făcută deja odată, că guvernulă română 
va păstra o atitudine neutrală faţă cu 
diferitele puteri ale Europei şi numai 
într’ună casă critică şi gravă va con
sulta ţera cu cine să fiă.

Conyenţiâ militară serbo-rnsescă. 
Procum se anunţă din Londra 4ia" 

rului „Neue freie Presse“, coresponden
t u l  din Belgradă ală lui „Daily News“

raporteză, că ambasadorulă rusescă, d-lă 
Persiani, a făcută regenţei serbesci pro
punerea de a încheia cu Rusia o convenţiă 
militară. Regenţa, se 4ice, este aplecată 
de a primi acestă propunere.

La aceste observă „N. fr. Presse“ : 
„Rămâne ca acestă scire sé se con
firme. Nu putemă crede, că lucrurile în 
Serbia au ajunsă aşa de departe, ca re
genţii serbesci se încheiă o convenţiune, 
care ar însemna o inimiciţiă făţişă în 
contra Austro-Ungariei.“

Austro-Ungaria şi înarmările Prusiei.
„Journal des Debats“ şi alte organe 

ale presei francese consideră articolele 
4iareloră din Viena şi telegramele tri
mise 4iarului „Standard“ de cătră cores- 
pondentulă său la Viena, cari denunţă 
înarmările Rusiei, ca nisce curate ma
nopere, ce au de scopă sé facă sé se 
voteze de cătră delegaţiuni multe credite.

Mésuri bulgare contra Importului Austro- 
ungarA.

Se scrie din Sofia cu data de 10 c. 1. 
Ministrulă de résboiu a dată ună ucasă 
cătră tote corpurile de trupe, prin care 
opresce a se mai folosi pe viitoră la 
mobilarea cancelarieloră materială din 
alte ţâri. De aici înainte sé se procure 
numai mese, scaune şi covoră confec
ţionate în Bulgaria, deşi nu suntă aşa 
elegante ca cele din Austro-Ungaria. 
Disposiţia asta va causa mari păgubi 
esportului austro-ungară, de unde se 
importau toţi articulii aceştia pănă acum. 
Pentru montarea miliţiei se estradase deja 
inai înainte ună ucasă totă în acestă 
înţelesO.

Austro-Ungaria şi Serbia.
După corespondentulă din Constan- 

tinopolă ală 4iârului „Times“, Porta ar 
ar fi primită din Viena avisulă că, décá 
diplomaţia n’ar ajunge sé modereze os
tilitatea regenţiloră sérbi cătră Austro- 
Ungaria, acesta ar pute sé se socotescă 
ca obligată a considera politica loră ca 
echivalentă unui casus delii.

ProGesnln ie pressa alü „Lmninatorfllm“.
„Lum inătorulu“ dela 8 (15) 

Iunie a. c. publică urm átorulü:
Actű de acusaţiune.

Cătră on. tribunală reg. ca judecă- 
toriă de pressă în Aradă. (Presentată 
sub n-rulă 2781 din 10 Maiu 1889).

Acusaţiunea lui Parecz György, pro- 
curoră reg., ca acusatoră, nr. 3163/1889. 
Contra lui Ioană Barcianu, publicistă, lo
cui toră în Timişora, cetate. In causa 
de agitare contra naţionalităţii, prevé4utá 
în alinéa a doua a paragrafului 172 ală 
codicelui criminală.

Onorabilă judecătoriă de pressă! Pe 
temeiulă articuliloră întitulaţi „Nasce- 
rea Domnului“ şi „Anulă nou“, apăruţi 
în nrii 89 şi 90 din 5 şi 12 Ianuariu a.
c. ai fóiei sëptëmânale, ce sub numele 
„Luminatoriulă“ apare în limba română 
în Timiş6ra, am cerută sub nr. 1139 din 
anulă curg0toră a se orêndui cercetarea.

A.ceşti articol! adecă în întregulă 
loră suntă potriviţi a agita pe Români 
la ură contra Maghiariloră, dér potrivite 
sunt spre acesta mai cu sémá următorele 
părţi ale loră :

„Popórele gemă sub apësarea po- 
veriloră publice ; cu lacrëmï de durere 
în ochi privescă la vitele loră flă
mânde şi tremurânde; alţii cu inima 
strînsă se despartă de vetrele loră stră

bune şi se ducă în lume, pentru ca în 
alte ţâri şi sub cârmuitori străini sé gă- 
sescă o esistenţă mai bună, alţii gemă 
în prinsori, fiindă că au îndrăsnită a-şi 
apéra viâţa séu averea loră, atacată fără 
dreptă de cătră organele statului.

„Pacea, de care ne bucurămă noi 
a4î, nu este cea îngerescă, cerescă seu 
pace creştinescă, ci acésta este o pace 
págánéscá, care este fără sufletă şi este 
pace fără inimă omenéscá! Acésta este 
o dictatură tirană, nemilosă, pusă cu sila 
cu multe milióne de baionete pe bietele 
popóre suferinde; acésta este aşa o pace, 
care pretinde în chipă poruncitoră dela 
cetăţ0nulă îndreptăţită la viâţă şi esis- 
tinţă se-şl înăduşe voinţa şi simţemintele, 
s0-şi musce în buze şi inima, sé se la- 
pede necondiţionată de drepturile sale 
firescî, sé se supună pofteloră şi ilegali- 
tăţiloră celoră mari, sé potă vedé cu 
ochii séi lotriile, rătăcirile şi abusurile 
altora, ínsé — sé tacă tăcerea pescelui 
şi sé sufere tote aceste, ba chiar sé mai 
şi respecteze pe abusătorii, sé se închine 
loră, aducândă loră daruri „aură, smirnă 
şi tămâiă“ — şi — sânge.

„Şi cum stămă cu bunăvoinţa ? Cu 
multă mai réu decâtă cum stămă cu 
pacea! Aşa credemă, că bunăvoinţa a 
perită cu desâvârşire din reşedinţele ce
loră ce suntă la putere, făcendă locă 
reintii! Pe când noi ne rugămă pentru 
posibilitatea şi mijlócele culturei, sciin- 
ţei, limbei naţionale şi ale drepturiloră 
naţionale — pe atunci ni-se impune Ma- 
ghiarulă ; pe când noi spunemă adevérul
— ne trimită în prinsorî. pe cândă re- 
clamămă drepturi naturale, pe când sus- 
ţinemă legea scrisă, viuă şi în valóre, 
pe când pretindemă adevérata egală în
dreptăţire, sincera frăţietate, pentru ca 
şi noi sö ne putemă întrăma în acestă 
ţâră şi §é putemă fi spre ajutorulă ei,
— pe atunci domnii şi organele loră ne 
insultă publice, ne batjocurescü, ne tri
mită în alte ţări, ne titulézá de réi pa
trioţi, de agitatori, de gravitatori spre 
alte ţări, şi tote aceste se întemplă fără 
sfială, fără nici o témá! Nu este nici 
ună unică casă în ţâră, ca guvernulă 
nostru, care cu putere esecutivă ia dela 
noi dările, sé fi trasă la réspundere pe 
astfelă de calumniatori neruşinaţi! Cu 
privire la noi nu este bunăvoinţa, nu-i 
şi tote înzadară !...

„Unde suntă speranţele nóstre, ce 
felă de speranţe ni se deschidă pentru 
noi pe a .ulă 1889, care poimâne îşi va 
lua începutulă? — Astfelă se va întreba 
pe sine însuşi fie-care Română, şi cu 
atâtă mai apăsată se va simţi, cu câtă 
mai multă va fi mai amărîtă, cu câtă 
mai multă va admira energia şi órba 
cutezanţă a cârmuitoriloră noştri în ur
mărirea căiloră râtăcite, — cu atâtă mai 
multă va pica în desperaţiune Românulă 
din Ungaria, cu atâtă mai puţină spe
ranţă ’i se va deschide spre ună mai 
bună viitoră, spre o viâţă mai bună li
niştită ! . . . Sé ne aducemă aminte, că 
anulă 1789, adecă celă cu o sută de ani 
mai nainte, a fostă ună ană de desperată 
pentru popórele Europei.

„Pănă la acelă ană în fie-care stată 
europeană faţă de tóté popórele au 
domnită unele principii politice false, 
ca şi la noi acji faţă de Români, şi aceste 
au amărîtă sortea şi viâţa poporeloră 
atunci, pe cum ne amărescă a4l pe noi!
— „Nu cu principii, ci cu pâne se satură 
popórele. Naţiuniloră trebue dată pâne, 
nu idei, principii. — Patimele nu se 
potă înfrâna prin cuvinte, ci cu bâta şi 
cu paloşulă. — Pe domnitori nu-i apără 
si scutescă naţiunile, ci oştile loră etc.u 
Aceste au fostă principiile domnitóre în 
politica domnitoriloră pănă la anulă 
1789, aceste suntă principiile politice 
ale guvernului nostru faţă de noi Românii 
pănă la anulă 1889. Şi în temeiulă 
priiteipiiloră de mai susă popórele euro
pene trupesce şi sufietesce au fostă sub
jugate, — pe cum suntemă noi astă4i; 
au tângită în sclăviă şi în miseriă, ge
meau în prinsorî şi în stată, pe cum 
noi a4i! . . .

Acelă poporă, care a4î crede, care
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este devotată acestorü principii şi le 
iubesce, — nu va peri, ci va peri acelü 
poporű, acea naţiune, carea stándü ín 
fruntea vr’unui stată, se opune desvoi- 
tării şi înarticulării acestorü principii.

„Suntemă puţini noi ca supuşii sta
tului maghiară. Suntemü o naţiune mică, 
în proporţiune cu celelalte naţiuni. Dór 
nu suntemü aşa ca alţii, o mână de 
omeni, picaţi ca din cerü, într’o mare 
de poporü, în lipsa de neamuri din rassa 
nostră; ci din contră, ne ţinemă de no
bila şi marea rassă română; avemü sta
turi şi naţiuni mari şi mici, cari cu a- 
tragere şi cu dragoste ne numescü şi 
ne consideră pe noi ca trupü din trupulü 
lorü, ca sânge din sângele lorü. — Şi 
aceste naţiuni, şi aceşti factori dătători 
de directivă în vi0ţa popórelorü europene 
nu-şl vorü uita de noi, căci Francesii, ca 
şi Italienii au consciinţă despre asistenţa 
nostră, ne cunoscü virtuţile şi facultăţile 
nóstre şi sciu că — suferimü, că între 
acele împregiurărl, între cari suntemü 
noi astăcli, nu ne putemü desvolta pe 
cum amü dori din inima nostră; nu pu
temü progressa pe cum amü fi noi în 
stare după facultăţile nóstre morale şi 
spirituale; şi că nu meritámü sö purtămü 
jugulü robiei politice, căci noi nisuimü 
spre progresă şi spre desvoltare naţio
nală“.

Onorabilă judecăt.! Aceste împărtăşiri 
acusă pe faţă pe naţiunea maghiară cu 
apăsarea, persecutarea Româniloră; acusă 
pe faţă pe organele statului, că aruncă 
pe români în temniţe numai pentrucă 
Românii îşi apără averea şi vieţa atacată 
fără dreptü; acusa că suntü împedecaţî 
în nisuinţele loră spre sciinţă şi cultură 
şi pe cándü se jáluescü în urma apăsării 
lorü, pe cándü pretindă egala îndreptă
ţire, în locü de dreptate au parte de 
prigonire; cu unü cuvéntü, fiă-care şiră 
ală acestoră împărtăşiri, fiă-care cuvântă 
ală loră este îndreptată într’acolo, ca pe 
partea cea mai uşoră de amăgită a po
porului română să o facă să credă, că 
Maghiarii suntă inimicii pe faţă ai Ro- 
mâniloră, contra cărora potă afla sprigină 
numai la consângenii de rassă, şi astfelă 
aceste împărtăşiri în totă privinţa fiindă 
potrivite a agita pe Români contra na
ţiunii maghiare, ele formeză temeiulü 
delictului contra constituţiunii prevădută 
în alinea a doua a §-lui 172 ală codi- 
celui penală.

Fiindcă însă în decursulă cercetării 
Ioană Bărciană a recunoscută, că, deşi 
n’a scrisă elă în întregitatea loră acei 
articoll, totuşi elă este autorulă şi pu- 
blicătorulă părţiloră loră încriminate, 
acludândă sub . . . actele referitore la 
cercetarea împlinită, dau, pe temeiulă 
deja citatului ar ti culă de lege, acţiune:

Contra publicistului Ioană Bărcianu, 
locuitoră în Timişora, cetate, pentru de- 
lictulu agitaţiunii contra naţionalităţii, co
misă prinpu blicarea articuliloră întitulaţi
„Nascerea Domnului“™  Şl „ 
în nrii 89 şi 90 din 6 şi 12 Ianuarie a.
c. ai foiei săptămânale „Luminatoriulă“ 
din Timişora, şi rogă pe on. preşedinte 
ală juriului, ca în scopulă investigării şi 
dejudecării legale a acestei cause să 
statorescă o cK de pertractare, la care 
să citeze pe acusatulă şi disposiţiunea 
sa făcută în acestă privinţă să bine- 
voescă a o împărtăşi şi mie.

Aradu, în 3 Maiu 1889.
Parecz Gyorgy,

procurorii reg.

SCIRILE MLKÎ.
Vremuri grele. Din Cută ni-se scrie 

cu data 11 Iunie n .: „Mai bine de şese 
săptămâni au trecută de cândăn’a ploată 
prin părţile nostre. Bieţii plugari suntă 
puşi pe gânduri, sămănăturile de primă- 
veră suntă forte slabe, grâulă din causa 
deseloră ploi de astă-primăveră nu s’a 
putută sămăna la timpă, cucuruzulă din 
causa secetei nu a răsărită, mazere pu
ţină, cânepă de locă ; totă din causa se
cetei ovăsulă nu pote cresce, erba e 
puţină, pomele le-au mistuită omidele, 
deşi pomii au fostă curăţiţi ; omenii 
suntă îngropaţi în datorii, procesele 
curgă ca pl6ia. Vine tomna cu termi- 
nele de plătire. Ore ce voră sci face 
atunci plugarii noştri?“ — Tristă şi du- 
rerosă!

Posturi de profesori. La şcolele me
dii şi la cele normale (primare) române 
gr. or. din Braşovă suntă a se ocupa 
următorele posturi: 1) Ună postă de pro- 
fesoră gimnasială de istoriă ca studiu 
principală şi de limba latină şi română 
ca studii auxiliare. 2) Ună postă de 
profesoră gimnasială de limba maghiară 
ca studiu principală şi de limba română 
ca'studiu auxiliară. 3) Ună postă de 
profesoră gimnasială de filologia clasică, 
limba şi literatura latină şi elină. 4) Ună 
postă de profesorü la şcola reală şi co
mercială de limba şi literatura germană 
ca studiu principalü şi de limba maghiară 
séu română ca studii auxiliare. 5) Unü 
postü de profesoră la şcola reală şi co
mercială de limba şi literatura francesă 
ca studiu principală şi de limba română 
séu germană ca studii auxiliare. 6) Ună 
postă de învăţătoră la scóla normală 
(primară).

Concurenţii voră adresa petiţiunile 
loră cătră Eforia şcolară pănă la 15 Iu
lie a. c. instruite cu documentele : a) că 
suntă de naţionalitate români şi de reli- 
giune gr. o r.; b) că au purtare bună 
atâtă în privinţa moralităţii, câtă şi în 
privinţa ţinutei loră politice ; c) că sunt 
de constitutiă sănătoşi; d) reflectanţii la 
posturile de sub 1—5 inel. — să docu
menteze cualificaţiunea loră prescrisă de 
legea de instrucţiune din 1883 (limba, 
şi literatura maghiară) articolulă de 
lege XXX § 29, 30, 61 şi 62 în combi- 
naţiune cu disposiţiunile în vigóre ale 
autorităţiloră bisericesc! confesionale gr. 
or. române din archidiecesa Transilva
niei e) concurenţii la postulă de sub Nr. 
6 voră produce documentele prescrise că 
a absolvatü cursulă pedagogicü, că au 
depusă esamenulă de cualificaţiune învă- 
ţătorescă conformă legiloră şi disposi- 
ţiuniloră esistente, că posedă cunoscinţe 
teoretice şi practice din grădinărita, 
de gimnastică şi* de desemnulă liniară.

Salariele împreunate cu posturile de 
sub 1—5 inel. suntă: pănă la obţinerea 
decretului de profesoră definitivă (§ 30 
leg. de instr. din 1883) salarulă iniţială 
anuală, 800 fi. şi devenindă candidaţii 
profesori definitiv de salarulă normală de 
900 fi., cuincuenale de câte 50 fi., care 
se repeteză de 5 o ri; relutü de cuartiră 
de 140 şi 170 florini anuali, în fine 
dreptă de pensiune conformă statute- 
loră.

Postulă de sub 6 este împreunată 
în anulă primă de serviciu cu salariulă 
anuală de 300 fl. în următorii doi ani 
400 florini; ér după doi ani salariulü 
normalü de învăţătoră definitivü de 
500 florini anuali şi două decenale de 

florini, precum şi relută decâte 100 
cuartiră.

** *
Uneltirile kialtnregyletesci în Abafaia

In Nr. 115 ală foiei nostre amă comu
nicată o scire a lui „Kolozsvar“, că 
Românii din Abafaia s’arâ maghiarisa. 
Avemă cunoscinţă asigură, că cele ce le 
spune foia bugetară suntă curate neade
văruri, apucături Kulturegyletiste, ca să 
stdrcă dela particularii unguri bani pen
tru „Kulturegylet“ şi să amăgescă lumea.

din 1878. Melodiile loră au acelaşă ac- 
centă orientală, cu o graţiă şi o tristeţă 
particulară. Musiea... musicanţiloră din 
România semănă cu vocea poeţiloră, 
când înamoraţi şi languroşi, când cu
prinşi de ună geniu de Boemii.

Asculţi la exposiţiă şi eşti mulţumit. 
In ultimele recepţiunl, lăutarii români 
au fostă pretutindeni cuiulă serbăriloră. 
Lăutari! cuvântulă este frumosă, pito- 
rescö, misteriosă! Cu tóté acestea nu 
ínsemnézá altceva decâtă: musicanţî!

Boerii cei mari români aveau odini- 
0ră câte o bandă de lăutari în serviciul 
lorü. Aceşti lăutari cântau pe rendű 
bucuriile şi gloriile casei şi le plângeau 
doliurile.

Şi ei cântau şi propriile lorü bucu
rii. Una din ariile cele mai multü cerute 
la cârciuma románéscá însoţesce nisce 
cuvinte, cari sună ca unü cántecü de 
studentă în libertate:

Am unü leu şi vroiu sé’lü béu 
Şi nici ăla nu-i alü meu, etc.

Româncele, ce servescü la cârciumă, 
aste frumóse fete cu ochi negri şi dinţi 
albi, gânditore şi grave sub vestmintele 
lorü multicolore, cu unü fularü roşu la 
capü, aste tinere Românce ascultă ariile 
ţării lorü, cântate din vioră şi din naiu; 
şi sunt sigură, că ele viseză, în Parisă, 
despre România, pe care au s’o revadă 
cu veseliă!

** *

** *

FocÜ. In Cacova au arsă casa şi 
grajdulü lai Vasilie Cheţană; paguba e 
de 706 fl. neasiguraţi. Cu acestă oca- 
siune a suferitü şi preotulü Iónü Hanţu 
o pagubă de 464 fl., din cari 300 fl. a- 
siguraţl. A perită în focă şi ună viţelă. 
In Şinca vechiă au avută economii Ionă 
Strîmbu şi Davidă Boeră o pagubă, prin 
focă, de 596 fl.; au fostă înse asiguraţi. 
In Hălmagiu i-a arsă şura lui Péter 
Kadar în împrejurări forte bănuitore ; 
paguba e de 182 fl. asiguraţi.

Exposiţiă din Parisü.
Cetimü în „Illustration“ : 
Carmen Sylva, regina României, 

care ţine să fiă cetăţénă a republicei 
litereloră, Carmen Sylva trebue să fiă 
mulţămită. Românii suntü la modă. In 
1889, ei au înlocuitü pe ţiganii unguri

piareie ungurescl scriu, că preşe
dintele republicei francese Carnot a vi- 
sitată la 7 1. c. secţia pentru agricultură 
a esposiţiei ungurescl din Parisă. Visita 
lui a fostă cu totulă neaşteptată. Câţiva 
membri din comitetulă exposiţiei, cari 
din întâmplare se aflau de faţă, l’au pri
mită pe Carnot. Aceştia câştigară în 
grabă ună buchetă de flori, pe care o 
copiliţă îmbrăcată în costumă naţională 
maghiară îlă predete lui Carnot, împre
ună cu ună paharQ de vină bună de 
Tokay. La începută Carnot refusâ a 
primi vinula, dicândă că nu s’a obici
nuită a be nimică; după ce audi însă 
că vinulă este de Tokay, luâ paharulă 
şi-lă goli pănă în fundă. Cei de faţă 
strigară atunci: „Trăescă Carnot! Trâ- 
escă Francia!“ Preşedintele republicei 
inspecta obiectele mai de căpeteniă ale 
secţiei şi apoi se depărta.

Peste totQ, din notiţele scurte şi de 
totă superficiale, ce le aducă foile un
gurescl despre Exposiţiă din Parisă, se 
vede, că Ungurii se simtă forte streini 
printre Francesi, cari nu’i iau de locă în 
semă. După cum anunţă „Agence Li- 
bre" din Parisă, Ungurii nici n’au luată 
parte la festivităţile internaţionale ale 
gimnasticilorQ, arangiate din incidentulă 
acestei exposiţiunl, la cari festivităţi cele 
mai multe naţiuni ale Europei au 
fostă representate prin gimnasticii lorQ. 
Unele foi ungurescl îşi bată jocă de 
Francesi din causă că, cu ocasiunea a- 
cestoră festivităţi, la păşirea în publică 
a gimnasticiloră svedieni, danesl, cehi, 
holandesi, engiesi etc. s’au aucjită stri
găte de: „Vivent Ies Hongrois! Yive la 
Hougrie !“ Foile ungurescl dică, că aceste 
strigăte denotă slăbiciunea FrancesilorQ, 
cari nu sciu deosebi diferitele naţionali
tăţi din streinătate; ori-cine însă pote 
vede din tote acestea, că strigătele, decă 
s’au scosă, au fostă mai multă în bătaiă 
de jocă.

K  a p o rt ii g en era lii
despre starea şi activitatea societăţii de 
lectură r lnocenţiu Micu Clain“ a teologi- 
loru din Blaşiu pe anulu şcolasticu 1888/9.

Devisa societăţii:
„Uniţi se fimtl în cugetti, 
Uniţi în Dumnedeu.“

V. Alexandri.
Prea Stimatu Publicu! Omulă din 

natura lui pretinde să trăiescăîn şi pen
tru societate. Boldulă societăţii apropiă 
pe omă de omă, pentru-că fiecare sim- 
ţesce în sine trebuinţa grijii, a sprijinu
lui, a ajutorului şi a apărării din partea 
celoralalţl în timpuri de neputinţă, de 
lipse şi nevoi. Nimeni nu este, care să

potă face totulă în lumea acesta şi sS 
nu mai aibă lipsă şi de ajutorulă altuia, 
pentru aceea chiar acestă neputinţă ome- 
néscá aduce cu sine, ca omulă să-şl dea 
nisuinţă de a-şi perfecţiona calităţile sale 
spre ceea ce e capace şi cu perfecţiu
nea câştigată în cutare specialitate sö 
vină în ajutorulă acelorai cărora le lip- 
sesce astfeliu de perfecţiune, şi vice
versa.

Nu sufere îndoielă, că iubirea Crea
torului faţă cu omenii creaţi, iubirea de 
sine a omeniloră, precum şiîiubirea óme- 
niloră faţă cu alţi omeni a servitü dela 
ínceputulü lumei ca legătura cea mai 
tare de a ţine pe omü legatü de omü; 
dér nu mai puţinü adevărată e şi aceea, 
că spiritulă asociării s’a desvoltată totü 
mai multű, precum au pretins’o acésta 
neputinţele şi lipsele omenesc!. Şi a- 
nume: lipseloră sufletesc! ale omului le 
veni într’ajutoră însu’şi Creatorulü cu 
acea cocietate perfectă, care se numesce 
biserică care din firea ei nisuesce totü 
spre ce este mai perfectü, care prin le
gile, mijlócele şi învăţăturile sale reco
mandă cu totă căldura caritatea creşti- 
nescă, şi astfeliu indigeteză óre-cum 
necesitatea de a trăi omü cu omü, con- 
ducându-i pe toţi la olaltă la scopulü lorii 
ulti mű, care este gloria şi mărirea ce- 
râscă.

Boldulă sociabilităţii şi iubirea ce se 
nasce în toţi aceia, câţi se simţescâ, că 
suntă de acelaşă néma au contribuita în 
modă decisivă la închegarea, la forma
rea şi întării ea, la crescerea şi lăţirea 
naţiuniloră, la înavuţirea, la împuterirea 
şi înflorirea loră, pentru-că cei de acelaşi 
nemă avendă lipse comune, interese co
mune, de timpuriu au simţită trebuinţa 
de a se ajuta unii pe alţii, de ase îmbăr
băta la luptă şi muncă, de a se entusi- 
asma pentru gloriă şi mărire, şi aşa pe 
încetulă s’a solidificată naţiune de na
ţiune, aşa s’a datü ansă la formarea 
stateloră, cari deşi cu diverse forme de 
guvernare, nu suntă decâtă totă atâtea 
societăţi, cari vină într’ajutoră omeni
loră în lipsele loră temporali séu mate
riali.

Formându-se aceste două societăţi 
mari, biserica şi statuia, şi deslegându-se 
în decursulă timpuriloră şi câte o pro
blemă adânca tăetore în vieţa omenimii
— precum a fostö câştigarea libertăţii 
popórelora — spiritulă asociării şl-a lu
ată ună avântă mai repede, dându-se 
causă la formarea altoră societăţi subor- 
dinate şi cu scopuri secundari, dór în 
fine totü pentru delăturarea lipselorü şi 
ajutorarea comună.

Tóté naţiunile, atâtă avute, câta şi 
serace simţescă trebuinţa conlucrării, a 
grupării în societăţi şi reuniuni, fiă pen
tru binele morala şi intelectuala,fiă pen
tru celă materiala, astfelă că astăzi spi- 
ritula associării se consideră ca spiritulă 
timpului, căci toţi credă şi nisuescă, ca 
prin asociare să ajungă la cultură, gloriă 
şi mărire. Cu câtă ună popora şl-a câş
tigată licertatea mai de timpuriu, cu cátü 
s’au desvoltată mai de timpuriu în elü 
simţămintele naţionali şi cu câta s’a sci- 
ută folosi mai bine de acestea, cu atâttt 
spiritulă asocierii s’a pusă mai de timpu
riu în serviciulă culturii.

La Români înainte de anulű 1848 
nici nu putea fi vorbă de spiritulü aso
cierii, pentru-că şi décá ară fi fosta pă
trunşi de acesă spirită, neavendă liberta
tea de lipsă pentru a-şi pune puterile 
sale spirituali şi corporali în activitate, 
se înţelege de sine, că numai după 1848, 
de-odată cu libertatea, cu desvoltarea 
simţăminteloră naţionali, precum şi cti 
setea ardetóre după cultură, s’a desvol- 
tata şi la noi, Românii, spiritulă asoci
ării. Cu deosebire la popórele sărace, 
unde individii singuratici puţin potă face 
pentru înaintarea în cultură şi civilisa- 
ţiune, instituţiunile asociării suntü forte 
salutari. Şi decă este vre-una poporű, 
care să fiă avisatü la comună lucrare 
pentru binele său culturala, atunci po* 
porulă nostru română ocupă loculă primü, 
pentru-că elăi neprimindă mai nici ună
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ajutorQ dela alţii, e avisatfi aşa (licendil 
la puterile sale proprii. Pentru aceea 
instituţiunile de asociare trebue să se con
sidere pentru Români ca o necesitate 
imperiosă. Mulţâmită bărbaţilorfi con
ducători ai RomânilorCi, cari pricependfi 
de timpuriu binefacerea spiritului de a- 
sociare, n’au întâr4iatfi a-lfi propaga cu 
cuventulfi şi cu fapta, îndemnândfi şi pu- 
nendu-se în fruntea asociărilorfi, numai şi 
numai pentru înaintarea în cultură şi ci- 
vilisaţiune. In specie decedatulfi în Dom- 
nulfl lacobu Murcşianu, propagatorul« celfi 
mai zelosfi ala spiritului de asociare, etă 
ce cfice în privinţa acesta : vAcestă con- 
cordiă asociativă am propus’o şi recoman
da# o de repeţite-ori, ca cea mai necesară, 
la unica şi singura condiţiune de a se pute 
înălţa şi Românulu prin consfătuiri comune 
intre sine la o activitate câtii de puternică 
şi prin ea la cultură, gloriă şi mărire.u

Intr’adevărfi, mulţămită acestoril por
niri nobile, încă dela anulfi 1850 s’a 
daţii ayentQ spiritului de asociare, pu- 
nendu-se basă la totfi feliulQ de reuniuni 
şi asociaţiunl, încâtii astădi vedema, că 
toţi, uniţi în cugete, uniţi în Dumnedeu, 
tineri şi bătrâni, bărbaţi şi femei, con- 
lucră la cultivarea intelectuală şi reli- 
giosă-morală, cu carea se nisuescft a face 
unii druma bine bătuta şi solidfi, pe 
care să putemfi ajunge la nota aceea, 
ce trebue să caracteriseze pe unii po- 
porti, adecă la civilisaţiune.

In coronă cea frumosă de societăţi, 
ce le formeză tinerimea română din 
patria acesta, ocupă unii locfi onorificii 
şi societatea „Inocenţiu Micu Clainfi“ a 
teologilorfi din seminarulfi Blaşiului. 
Acestă societate, făcendfi parte din so
cietatea cea perfectă — din beserică, — 
şi fiind fi sub ochii superiorilorfi biseri- 
cesci, nu pote rămâne fără influinţă a- 
supra inimilorfi acelora, cari o consti- 
tuescfi, şi pe cari ii însufleţesce spre 
totft ce e bunii, nobilii şi frumoşii, ser- 
vindu-le membrilorfi, pe lângă învăţă
turile divine şi salutări, ce le primescfi 
în acestil institutfi, ca unti mijlocii auxi
liarii pentru ulteriora desvoltare intelec
tuală şi morală.

Acestă societate a vădutfi lumina la 
1864, şi deşi cu unii începută modestii, 
totuşi prin ajutorele oferite de băr
baţi meritaţi ai biserieei nostre şi cu 
deosebire prin contribuirea de 100 fi. 
la fondulfi acestei societăţi din partea

notarii Vas. Leşiu, profesorii preparan- 
dialii; eassarfi Ioanfi Boeriu, învăţătorii 
în Gherla; bibliotecarii Vasiliu Suciu, 
profesorii preparandialfi; controlorii Y. 
Dumbravă, învăţătorii în institutulfi co- 
recţionalfi din Gherla, eră de membrii 
în comitetfi: Y. Leşiu şi Max. Silaşi, în
văţătorii în Seplacfi.

Se alegii apoi două comisiunî ca să 
învite pe d-nii canonici la adunare, din
tre cari una constătătore din d-nii: Şi
na eonO Moldovanfi, învăţătorii în Bet- 
leanii, Max. Silaşi şi Georgiu Hatosfi, 
învăţătorii în Căticău, cari mergii de în- 
vită la şedinţă pe magnificulu domnii 
canonicii Ştefanii Bilţiu.

După acesta se alega deosebite co- 
misiunî, anume : una pentru propuneri; 
a doua pentru revederea raţiociniului; a 
treia pentru adunarea taxelora de mem
bri ; a patra pentru critisarea esamenului 
dela şcola poporală din Gherla.

S’a cetitii protocolulfi luaţii de co- 
mitetula centrala în şedinţa ţinută în 9 
Iunie, din care aflămfi, că s’a decişii pre- 
miarea disertaţiunei intrate la concursulfi 
escrisii din anulfi trecutii despre : „De
fectele învăţământului religioso-moralu şi 
modulîi delăturărei lorii.a Premiulii de 
unii galbenii imperialii l’a obţinutfi d-lfi 
autorii ala disertaţiunei Max. Silaşi, în
văţătorii în SeplacQ.

La 1 oră se întrerupe şedinţa, anun- 
ţându-se ţinerea esamenului cu pruncii 
dela şcola elementară poporală din Gherla 
la 3 ore p. m. La 3 ore urma aşa-deră 
asistarea in corpore la esamenfi, care a 
fosta presidatfi de magnific, d-nii Ştefanii 
Bilţiu, canonicii.

Etă programa tipărită, după care 
s’a ţinuta esamenula:

1. „împărate cerescfi“, cântată de 
toţi elevii în cor a ; 2. Din Religiune: 
Esplicarea rugăciuniloră „Tatălfi nostru“, 
„Născătore de D-deu“, „Credfi într’unula 
D-deuu, esplicarea poruncilorfi D-deescI 
şi bisericesc!, a celorii 7 taine în legă
tură cu istoria biblică a testamentului 
vechiu si nou; 3. „Multa e dulce şi fru
mosă limba ce vorbima“ , cântare în 
cora; 4. Din Limba română: tractarea 
logică şi analitică a unorfi lecturi din 
Legendarulfi şi Abecedarulfi de Yasile 
Petri cu elevii din despărţămintele su- 
periore. Elevii din anulfi I (începătorii) 
au scrisa pe tăbliţe sunete şi numeri în
văţaţi, er cei din anulfi ala 3 au lucrata 
ca temă de silenţiu o ocupaţiune gra
maticală, după cari a urmata cetitulfi 
cu începătorii; 5. Din Limba maghiară:

Escelenţii Sale Prea bunului nostru . cetire şi analisare logică şi gramaticală 
Metropolita Dr. Ioanu Vancea, a căpătata din LegendarulQ maghiara; 6. „Latma
societatea nostră putere devieţă, pentru 
ceea ce bunula Dumnedeu dăruiască 
capului biserieei nostre vieţă îndelungată 
spre binele biserieei şi a naţiunei nostre. 
AstfelQ societatea, prin cruţare şi eco- 
nomisare din partea membrilora ei, a 
ajunsâ să aibă astădi o bibliotecă fru
mosă şi unii capitalii mulţămitorfi, ast 
felii încâta membrii ei sunta în plăcuta 
posiţiune de a pune apreţiării on. publica 
progresula ce l’a făcuta acestă societate 
după o existenţă de 25 ani în acesta 
rulfi raportfi publicfi. (Ya urma).

lela alinarea generalii a Beaninei inYŞtori- 
M  rom i, ţinntă in Qlerla la 10 şl 11 Iunie a. c,

Gherla, 13 Iunie 1889. 
Reuniunea generală a învSţătorilorQ 

români din giurulfi Gherlei şl-a ţinuta 
adunarea sa generală în Gherla, în 4*“ 
lele de 10 şi 11 1. c,, despre decursulfi 
căreia vinfi a raporta următorele :

In 10 1. c. la 8 ore dimineţa se ţinu 
serviţiu divina în catedrală. La 9 ore 
urma deschiderea adunărei prin presidele 
sSu magnificula domna canonica Deme- 
triu Coroianfi, carele cu acestă ocasiune 
ţinu o vorbire însufleţitore.

îndată după deschidere se constitue 
reuniunea, alegendu-şi pentru una nou 
periodfl de 3 ani conducătorii săi. Anume 
de preside se alege erăşl magnificula 
domnii Demetriu Coroianfi, canonicii; 
vice preside Revdss. d-nfi Andreiu An
tonii, archidiaconfl în tractulfi Gherlei; 
secretara d-la Ioana Hodoreanu, diri
ginte şi profesora preparandialfi; vice-

ginte,“ cântare în cora, după care a ur
mata o pausă sub care s’au produsa e- 
serciţii gimnastice cu băieţii; 7. Din 
Computa: Deprinderi in cele patru ope
raţiuni cu numeri simpli şi compuşi şi 
aplicarea măsurilora metrice — de-a ros- 
tula şi în scrisa cu tote despărţămintele;
8. Din Geografiă: Despărţămentula I 
„Comuna şi ceriulfi“ ; cu despărţămintele 
superiore Geografia Ungariei în necsii cu 
Istoria şi Constituţiunea patriei; 9. „Bravi 
ostaşi ai României“, cântare în cora;
10. Din Istoria naturală: Din tustrele 
semnele naturali descrierea fiinţelora mai 
însemnate şi în legătură cu acestea din 
Economiă noţiunile mai esenţiali. 11. 
Din Fisică: Despre corpurile şi fenome
nele fisicali mai ordinare, 12. „O fetă 
de păstora“, cântare în cora; 13. Decla- 
raaţiunea unora poesii române şi ma
ghiare; 14. Cântări dela s. liturgiă; 15. 
Ca încheiare: „Pe tine te lăudămfi“.

Gruparea materiei de esaminare s’a 
arangiatfi în modfi concentricii pe lângă 
Abecedara şi Legendara. Lucrurile de 
mână ale fetiţelora, bine instruate de dom- 
nişora S. E. Boeriu, au foştii espuse în 
sala de propunere.

La esamenfi au foştii de faţă: magn. 
domni canonici Demetriu Coroianfi şi 
Eusebiu Cartice, Rvdss. d-nfi Andreiu 
Antonii, archidiac., Dr. Ioanfi Popa, prof. 
seminariala, şi forte mulţi ospeţî atâtfi 
din gremiu, câtii şi din provinciă. Esa- 
menulfi a reeşitfi bine. Amfi recomanda 
însă domnului învăţătorii loanu Boeriu, 
ca la punerea întrebărilorfi să observeze 
bine logica.

După terminarea esamenului şi după 
ce s’au împărţiţii elevilora premii în 
cărţi şi bani, s’a continuata şedinţa în
treruptă, pănă cătră orele 7, fiinda de

faţă toţi cei dela esamenfi. Obiectula 
mai momentiaosii a foştii critica esame
nului.

In cjiua de 11 Iunie la orele 7 a. m. urma 
o escursiune în corpore la stupina d-lui 
Pâl D. dela marginea aleiului şi espe- 
rimentare în facerea roiului artificialii. 
La 8 ore sânta liturgiă, eră la 9 înce
perea şedinţei. Urmeză apoi raportele 
comisiunilorfi, anume: Comisiunea pen
tru propuneri propune ca pe viitorii să 
se premieze o disertatiune ce se va da 
în concursfi de cătră reuniune, eră de 
nu s’ar presenta nici una, atunci să se 
premieze cea mai bună temă practică 
intrată la comitetula centralii de pe la 
adunările filiali ale acestui teritoriu. 
Ţinerea adunării pe viitorii se decide în 
Deşiu.

Comisiunea revă4ătore a raţiociniu
lui refereză, că revă4endfi raţiociniulfi, a 
aflata că acela este forte defectuosfi.

Comisiunea pentru culegerea taxe- 
lorfi raporteză, că taxele s’au plătitfi re
gulaţii la adunările filiali şi amintesce 
cu laudă pe M. O. Domnii Gregoriu 
Puşcariu, protopopii în tractulfi Ciceu- 
Cristurului, care a culeşii 11 fi. taxe de 
membri dela învăţătorii din tractulfi său; 
mai departe raporteză, că Rvdss. d-nfi 
Andreiu Antonii, archidiaconfi, s’a în
scrisa ca membru fundatora alfi reuniu- 
nei, solvindii taxa de 10 fi. Reuniunea 
are 400 fi. capitalii şi o bibliotecă din 
peste 200 opuri pedagogice.

După acestea d-lfi învăţătorfi Max. 
Silaşi cetesce disertaţiunea s’a premiată, 
care se ascultă cu interesa, fiindii lucrată 
cu multă diliginţă.

Cu asta se finescii şedinţele adună
rei generali.

Laîncheiarea adunărei generali Magn. 
D-nfi Demetriu Coroianfi, presidele, a ţi
nuta o vorbire forte frumosă, mulţă- 
minda pentru încrederea • pusă în sine, 
rugânda pe ceialalţi oficiali să-la spriji- 
nescă în conducerea reuniunei, ca pe 
unfi bătrânii, pe ai cărui umeri apasă 
ani vr’o 70; mulţumesce pentru partici
pare în numărfi frumosă şi îndemnă pe 
d-nii învăţători la zela neobosita în spi- 
nosa lorii carieră, esprimându-şi dorinţa 
ca ei în tote împrejurările să fiă şi să 
rămână Români.

Astfeliu a decursfi şi s’a finiţii adu
narea reuniunei generale a învăţătorilor 
români din giurulfi Gherlei, care dorimfi 
să-şi reverse binefacerile sale asupra po
porului românii. — S.

TELEGRAMELE „GAZ. TRA.N S“
(ServiciuM biuroului de coresp. din Pesta)

Berlinu, 17 Iunie. Articulii din 
urmă alarm anţi ai foiloru de aici 
nu sunta a se reduce la o mane
vră de bursă. Din contră, este lucru 
neîndoiosu, că şi în sperele cele 
mai înalte şî-a făcuta locu hotă- 
rîrea, ca fată cn Rusia atâtu în ce 
privesce amiciţia, câtu şi în ceprivesce 
inimiciţia se se observe de aci încolo 
deplina reciprocitate.

Strassburgu, 17 Iunie. După 
cum anunţă ,;Landeszeitungu, se

8 luni« v. la subscrişii seu la librăria 
d-lui H. Zeidner din locfi.

Braşovfi, 4/16 Iunie 1889.
Ştefanii Iosifu, Ludwig Korodi, Var- 

gyassi Ferencs, Orbán Ferencz, Rombauer 
Emil. _________

DIVERSE.
Emigrarea din Italia. După împărtă

şirile oficiale au emigraţii în 1888 din 
Italia 200,000 omeni, între aceştia 95,000 
numai pentru câtva timpii ca lucrători 
în diferite ţări europene. In 1887 au 
emigraţii 216,000. Cei mai mulţi emi- 
greză din ţinuturile nordică ale Italiei, 
anume din Yeneţia, Piemontfi şi Lom
bardia, şi se duca în America sudică.

Morte prin sémbure de ceraşe. —
Acum e timpulfi ceraşelorfi şi e bine 
să atragemü băgarea de sémá a ómeni- 
lorfi asupra următ0rei întâmplări. In 
Neutitschein se plânse unii farmaciştii 
într’una din (Iil0le trecute de dureri 
cumplite de pântece. Medieulfi chemaţii 
constată o aprindere a intestinului (ma
ţului) infundatfi, căreia îi urma în 4iua 
următore o aprindere a pelei pântecelui. 
Cu totfi ajutorulü daţii, farmacistulfi 
muri. La tăiarea cadavrului se dovedi, 
că mórtea a foştii pricinuită de unii 
sâmbure de ceraşe, care se înţepenise în 
intestina. Feriţi-vă deci de a mânca ce- 
raşele cu sâmburi cu tetfi.

Proverbe armene. Dumne4eu a cre
aţii pe bărbatulfi şi pe femeia, dór cine 
a creată pe călugărula şi pe călugăriţa ?

Pescii n’au în apă nici una preţii.
Mai bine unii inimica deştepta, de- 

câtii unfi amicii prostii.
Cu câtii arunci mai mulţii cu petri 

în câne, cu atâta mai multfi latră.
Ce-’i pasă orbului, décá lumina se 

scumpesce!
Câte una o mii, pe care afară din 

casă îla ţinema de preoţii, acasă e unfi 
dracii.

Căile nu se dregfi, pănă ce nu se 
răstornă carăle.

Chibzuesce, înainte de ce intri într’o 
casă, cum ai să eşl din ea.

Arţăgosulfi îmbătrânesce iute.
Nu spăla sângele cu sânge!
Ceea ce aduce véntulü, o duce totii 

ventulfi.
Poţi fi pretinfi cu cânele, dér să 

nu pui nici odată josfi băţulfi din 
mână.

Nimenea nu scie, decă-i ajunge lu
minarea pănă dimineţă.

Cursul ii pieţei Braşovu
dinj 17 Iunie st. n 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.45 Vênd. 9.48
Argintii romanescü - rt 9.40 » 9.45
Napoleon-d’orI - - - n 9.50 ti 9.53
Lire turcescl - - - n 10.60 10.68
Imperiali - - - - n 9.60 n 9.68
G-albinI n 5.56 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 n 102.— » — . —

*  . „  5 °/0 n 98.59 n 9 9 .-
Ruble rusescl - - n 122.— 123.—
Discontulü - - 6V2- ■8°/o pe anù.

Cursulu la bursa de Viena
din 16 Iunie st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 .......................... 101.05
Renta de hârtiă5o/0 .......................... 94.95
Imprumutulâ. căilorii ferate ungare - 143.— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
aşteptă ca împeratulu Germaniei I Amortisarea datoriei căiloră ferate de 
se visiteze Alsaţia-Lotaringia la | ostii ung»re (2-a emisiune)

capetulu lunei curente.
Bruxella, 17 Iunie. Clericalii 

pregătescu o contra-manifestaţiă 
în favorea guvernului. Este tem e
re, că se voru nasce lupte pe 
strade ca în 7 Septemvre 1884.

Suntemu rugaţi a da locü ur- 
mátórei îm părtăşiri:

In onórea d-lui baronii Roland Eötvös, 
preşedintele academiei de sciinţe ungurescl 
şi profesorii la universitatea din Buda
pesta (fiulfi răposatului ministru de culte 
baronii Iosiffi Eötvös), care va petrece 
săptămâna acesta câte-va 4^e în oraşulii 
nostru, arangeză profesorii dela scólele 
medii din Braşovfi unfi banchetu Sâmbătă 
în 10/22 ale l. c. in hotelulu vFomulu verde“. 
Cei-ce dorescü a lua parte la acestfi 
banchetfi, au a se insinua pănă Joi în

Amortisarea datoriei căilorii ierate de
ostii ungare (3-a emiVune) - - 112.60

Bonuri rurale ungare - - - - - 105._
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 105._
Bonuri rurale Banatil-Timişă - - - 105._
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 105._
Bonuri rurale transilvane - - - - 105._
Bonuri croato-slavone - - - - - 105._
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungur es cü ................................ 99.80
Imprumutulü cu premiulü ungurescü| 141.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.50
Renta de argintü austriacă - - - - 83.80
Renta de aurii austriacă..................... 109.25
LosurI din 1860 - - - - - - -  142.20
Acţiunile băncei austro-ungare - - 905._
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 312.—
Acţiunile băncei de creditü austr. - 300.75
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.65
Napoleon-d’o r I .....................................9.53
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.60
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.90

Editorü şi Redactorü responsabilü : 
Dr. Aurel Mureşianu.
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85,3

Instituit de creditt şi de economii
FILIALA BRAŞOVU

Amaneteză hârtii de valore
ŞI DE CELEA ROMÂNESC!

pană la 85°/0 din valorea loru după cursulu de ĉ i, şi 
anume cu interese de
6°/0 decă suma împrumutului trece peste v. a. fl. 1000.
61/2%  decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

Informaţiunî mai de aprope se potu lua 
^ilnicii în biroulu institutului, piaţă No. 
90, dela 8—2 ore d. p.

Bolta din colţuîii prundului scheiloru casa No. 1387 îm
preună cu 2 odăi lipite de densa şi pivniţă este de datu cu 
chiriă dela sf. Mihailu a. c.

Despre care se pote afla cele de lipsă la BĂILE DE 
ÂBURU. 96,3-1

55

•> #  *♦* + »+ *+»+«+» ♦*<# •  ■ •  *# ■

ABONAMENTE
GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Âustro-XTngaria:

Pe trei lu n i ................................................ 8 fl. —
Pe şâse lu n i .................................................6 fl. —
Pe unü a n ü .................................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni......................................................10 fr.
Pe sése l u n i ................................................ 20 ir.
Pe unü anü..................................................... 40 fr.

8 Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe a n u ................................................................ 2 îl. —
Pe şese lu n i ..................... , 1 fl. —
Pe trei l u n i ..............................................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe a n u ........................................................... 8 franci.
Pe şese l u n i .................................................4 franci.
Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 

a scrie adresa lamuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilu din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predealu
T ren de 

p er-

Yiena
Budapesta
Szolnok
P. Ladány

O rad ea -m are  j
Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
(xhiriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vintulü de süsü 
Aiud 
Teiusű 
Craciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşu 
Elisabetopole 
Sighişora 

Haşfaleu 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

8 .Bl 
11.20 
2.22
4.18

T renü
accele

ra tă

T renü
om ni
bus

Bra§ovű

Timiştt 
Predealu

Bucurescï

11.02
11.23
12.44

1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5.45

8 . -
2 .—
4.05
5.46

3.10
7.22
5.52

7.01 8.46
7.11 9.18

9.27
9.44

7.41 10.21
8.16 11.38

12.16
12.54

9.05 1.57
9.35 3.11

3.40
4.15
4.36
4.58

10.35 5.26

T renü
m ixt

T ren  de 
per- 
sóne

5.32

6.10!
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48 
9.13

10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30:
2.14|
2.54;
3.35

Bucurescï 
Predeal«
Timişti

Braşovu

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodü.
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediasü

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Craciunelü 
Teiusù 
Aiudü
Yinţulfl de süsü 
Uióx-a 
Cucerdea 
(xhirisú 
Apaliida

Cluşiu

Nădăşelu 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia

4.07|ÍBratca

5.54ßr0v.. _  . ,0 00 Mező-1 elegd 
Fugyi-Vásárheli 
Y árad-Yelencze

7.13
7.45
8.32 Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
B u d ap es ta

Yiena

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31

T renü
aecele-
r a tü

T renü
m ix t

T renü
om ni
bus

B.-Pe§ta-Ara(lH-TeiiiiTehis-AradH-B.-Pe8ta! Copsa-micà—Si biiii

4.40 

9.12
9.41 

10.17

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
847

10.08
11.51

7.30
1.14
1.45
2.32
7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.46 
11.09
11.35 
12.19 

11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

6.30
1.40!'

1.55
7.15

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

5.03
6.22
7.23

oog
0

£
S
S.
M>P

Yiena
B u d ap es ta
Szolnok

Aradú j
Glogovaţtt
G-yorok
Paulisû
Radna-Lipova
|Conop
jBêrzava
■Soborşinfl
Zamü
Gurasad*.
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Yinţulfi de josü
Alba-Iulia
Teiusü

T renü
om ni
bus

Trenü
de

pers.

T renü ;
de j 

p e rs . j
T renü
m ix t

T renü
de

pers.

11. -
li

3.40||Teiusű 11.24 3.—
7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34

10.42 12.38 Vint(,ulü de josü 12.30 4.10
3.53 5.36 Sibotü 1.01 4.43

9 17 4.29 6.06 Orăstia 1.32 5.13

9, 37 4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 5.47

3 37 5.05 6.43 Deva 2.52 6.27
4 05 5.17 6.55 Branicica 3.23 6.54
4.27 5.38 7 14 Ilia 3.55 7.20

6 05 746 Gurasada 4.08 7.32
6 23 7 57 Zamü 4.44 8.03
7.20 8.42 Sobor sinü 5.30 8.38
7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27
8.26 9.39 Conopü 6.47 9.46
8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20
9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34
9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50
9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16

11. - 11.39 8.42 11.30
11.29
12.02

12.01
12.29 Szolnok

9.20
2.22

12.05
5.10

8.55 12.19 12.45 B u d a p e s t a 6. - 8.15
9.54 1.06 1.24 Yiena ! 1.40 6.05

Tmixt jjCopsa-mică, 
liŞeica mare 

^ domneşti. 
Ocna 
Sibiiu

2.32

2.05
2.38
3.22

8 .~ 346
8.35 4.18

4,85 
5.05 

_5;46 
6.17 
6.40

S§> î i  i i -  C o p  ş a -  atiică

Sibiiu 2.30 9.10 9.50
Ocua 3.04 9.37 10.14
Lomneşfi 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-micâ 11.09 11.35

5.35

6.01«
6.44'il
7.25'
7.44

Cucerdea - Osorlieiu>
Ee^liinu5u säsescü

Siiifterla(Piski)-PetroşenîjPetroşeKii-Simeria(Piski)

8.36
9.02
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19!
2.-I
3.041
3.36:
3.52,
4.03!

Simeria
Streiu
Hategű
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrosen!

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.501
12.30

11.54 P<‘troşenî 
12.37 Baniţa 

1.28 Crivadia
2.23||pui 
3.1 luaţegfl 
3.53 Streiu 
4.25 Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23
1.12
1.51

4.26 
5.12 

£.55 
j>.41
7.26 
8.14 
8.50

Cucerdea
;Cheţa
Ludosü
|m .-Bogata
lernutü
Sânpaulü
Mirasteu

Oşorheiu

Reghinul-săs

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
540
6. -
7.35

10.20 
10.50 
11.11 
11.20 
11.57 
12.12 
12.361 

12.5512?
4.58-------
7 .-I

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44
6.08

Eegliinulii săsesc«* 
Osorheîu-CiîcerAea

A ra d  f t - T im is o r a Tlmisora—Aradu

Aradű
Aradulü nou 
jNémeth-Ságh 

4.47||Yinga
7.30;Orczifalva 

Merczifalva 
Timisóra

11.51!
9.551

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12 Timi sóra
4.38 
5.01 
5.29 
5.47 
6.04 
6.50

Merczifalva
Orc/ifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradű

6.25

7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Gliirisií—Turda Turda—G Iii ris A

Reghinul-săs. 

I Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
lernutü
M. Bogata
Ludoşfi
Cheţa
Cuccrdea

Hurăşu-liudoşu-isistriţa ! tostriţa-jMurcşu-Iimloşii

8.25 8. -
10. - 9.49

6.45 12.15 10.20
7.05 12.85 10.39
7.28 12.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.53
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

S im e r  3 a - f ’iiîed.

Mureşvi-Ludoşfi
Tagü-Budatelecü
B i s t r i ţ a
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Bistriţa
Tagü-Budatelecü
Muresü-Luclosü

3 
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Ghirişfi
Turda

9.33!
9.54;

4.19!
4401

Turda
Ghîrişu

8.29;
8.50!

3.19
3.40
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Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

U i i i c € l . - S i m c r i a  (Piski

;-!uşora 
OdorlieiuNotă: Numerii încuadraţi cu linii grose însemneză orele de nopte.
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6.05’iOdorheiu
9.12|Sighisórá 8.56
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_erna
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9.3U
9.

10.15


